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Székelyudvarhelyt, K utca 

magán hirdetések négyzet csa 

választójogi kötyvaléka 
A kinek ezideig volt valami ket- 

sége az iránt, hogy mi a kormány és 
többségenek igazi célja, az tisztába j jö- 
hetett akkor, mikor Lukács László mi- 
niszterelnök a választójogi javaslatot 

beterjesztette. Ez a cél semmi más, 
mint a munkapárt életének időtlen idő- 
kig való meghosszabbitása. Ha arról 
lenne szó, hogy valaki tudományos aka- 
démiai tagságot, tudori okleveleket, va- 
lami magas méeltóságot akarna elnyerni, 

annak sem kell annyi mindenféle fel- 
tételt igazolnia, mint annak a szeren- 
csétlen választójelöltnek, a ki Lukács 
javaslata szerint választójogot akarna 
nyerni, 

na Az egész törvényjavaslat, egy nagy 
zagyvalék; össze-vissza-kuszáltságában 
még a közjogokban járatos sem igen 
ismeri ki magát és nem tudja megál- 
lapitani, hogy, ki is méltó arra a nagy 
megtiszteltetésre ? ! Vagy talán ép- 
pen az a cél, hogy ne ismerje ki azon 
senki magát? Annyit azonban a laikus 
is megállapit, hogy a- javaslat a nép- 
jogokat nem. kiterjész eni, hanem meg- 
nyirbálni akarja és igy a nép széles 
rétegeit nem belevinni a közéletbe, 
és igy a közélet ellenőrzesének hatá- 
Ivosságát növelni - hanem ellenke- 
zőleg, a népet a politika terérői egé- 
szen kiszoritani törekszik. 

Először is követel a javaslat 30 
éves korhatárt az eddigi 20 éves he- 
lyett. Csak azok lehetnek már 24 éves 
korukban választók, akik középiskolát 
végeztek sikeresen. Azután megállapit 
a Javaslat egy csomó cenzust. Értelmi 
cenzust különtéle válfajokkal, vagyoni 
cenzust különféle mértékekkel, adócen- 
zust hasonlóképen különfele mérték- 
kel. Kimondja, hogy a választás nyil- 
vános, csak a törvényhatósági városok- 
ban titkos, tehát mindössze huszonhat 
városban. Aki az elemi népiskola ha- 
todik osztályát, vagy ezzel egyenrangu 
iskolai osztályt végzett, csak az eset- 
ben bir szavazati joggal, ha harminc 
éves, ha öt esztendő óta magyar ál- 
Tampolgár és még egyenes adót is fi- 
zet. Aki irni-olvasni tud, csak' az eset- 
ben bir szavazati joggal, ha harminc 
esztendős, ha öt év óta magyar állam- 
polgár, egy esztendő óta egy helyben 
lakik és 20 korona egyenes állami 
adót fizet, vagy legalább 8 katasztrális 
holdnyi földbirtoka van. Ipari munká- 
soktól ezenkivül megkivánja a Lukács 
javaslata, hogy ugyanazon munkaadó- 
nál legalább két esztendőt szolgált lé- 

gyen, de a munkavezetőtől, béresgaz- 
dától, aratógazdától, magtárostól, tővin- 
cellértől, főkertésztől nem követeli a 
két évi alkalmazást. Ezek amugy is a 
gazdájoktól függnek. Aki irni-olvasni 
nem tud, csak akkor bir szavazati jog- 
gal, ha harminc esztendős, ha öt év 
óta magyat árlampolgár, ha egy év óta 

egy községben lakik és 40 korona egve- 
nes állami adót fizet, vagy legalább 16 

— 

katasztrális holdnyi földbirtoka van. 

Ime, ezek a főbb alapelvek 

AA legszembeötlöbb a javaslatban, 
a mi szinte nevetséges lenne, ha nem 
volna szomoru: a 30 éves korhatár. 
Kérjük szépen a kormánvyt, nézzen vé- 
gig saját táborában és azt fogja látni, 

hogy leghüségesebb mamelukjai éppen 
a fiatalokból kerülnek ki, a kik a vá- 
lasztáskor messze állottak még a 30-ik 
évtől. Szomoru jelenség ez nagyon, 

A mai választói törvényünk alapjait 
48-ban rakták le és akkor 20 éves 

korhoz kötötték a választójogot Azóta 
közel ötven éve, hogy életben van az 
általános tankötelezettségről szóló tör- 
vény és ebből a kormány nem azt a 
következtetést vonja le, hogy a mü- 
veltség, az érettség haladt, hanem el- 
lenkezőleg, hogy az emberek gyerme- 
tegebbek, korlátoltabbak lettek, kiket a 
közügyekhez ereszteni nem lehet. Hi- 
szen ezzel éppen a 40 éves szabad- 

elvű érát cáfolja meg, a mely pedig 
folyton azt hangoztatta, hogy alatta az 
ország műveltebb, erősebb lett. 

A második kardinális nhibája, hogy 
nyiltan a munkásosztály ellen, irányul 
a ikor az egy évi belyben lakást kö- 
veteli meg a miunkásoktól. 

csapásra tette egész foglalkozási ágakra 
nézve lehetetlenné, hogy joghoz jusson. 
A köművesek, egyéb épitőmunkások, 
épületmunkások, minők: az épületbá- 
dogosok, asztalosok, épületlakatosok, 

parkettázok stb. - floglalkozásuknál 
togva, mely csak nehány hónapra köti 

öket helyhez – egész életükön ki len- 
nének zárva a politikai jogokból. Hogy 
ezek a munkások érettek a választó- 

jogra, arról Tisza István könnyen meg- 
győződhetik. Menjen el az épitőmun- 

kások otthonába, melynek hatalmas 
palotáját a munkások összegyüjtött fil- 

léreiből emelték,- lát ott olvan hatal- 
mas, dustartalmu könyvtárat, a mely 
becsületére válnék nehány nagyurnak, 
a kik oly hevesen ellenzik a választó- 

jog kiterjesztését. A munkásosztály ak- 
kor bizonyitotta már be érettségét a 
politixai jogosultságra, a mikor kész 
volt a szerzendő jogokért vérével is 
áldozatot hozni. Ugyan hát ki érettebb 
a választójogra? Az adófizető stb. stb. 
feltételeknek megfelelő polgár, a ki azt 
kérdi a jelölttől, hogy mit adsz a sza- 
vazatomért? Avagy az az egvszerü 

munkás, a ki vérét is kész áldozni a 

nemzeti, az emberi jogokért?l... 

A kereskedő-osztálv szenvedett ed- 
dig különösen a — Tisza-imaádatban. 
No most megkapta érte a jutalmat. 
Nem elégszik meg azzal Lukács és Tisza, 
hogy valaki az annyi intelligenciát és 
ismeretet feltételező kereskedői foglal 
kozásban helyt álljon, hanem még a 
hat elemi osztályról szóló bizonvitvány 
után kutat. Képzelhető, mily fogalmai 
lehetnek Tiszának a kereskedőkről. Kü- 
lönben valószinü, ugy okoskodik, hogy 

Ezzel egy 

ezek támogatták őt mindenkor lepjob- 
ban, a kik pedig őt támogatják, szelle- 
mileg nem valami nagyon erősek le- 
hetnek. Az ellenzék akkor magasabb 
fogalmakat táplál a kereskedőkről, mert 
ipso fakto, hogy valaki kereskedő, sza- 
vazati jogban), akarja részesiteni. 

Ördögi módén akarják a szavazási 
rendszert is megalkotni. Hogy a pol- 
gárnak magának kelljen jelentkeznie 
szavazati jogá és mindenféle lim-lom 
irásokkal igazomi fölösleges dolgokat. 
Ennek oka az, hogy minél többen es- 
senek el a szük keretekben megállapi- 
tott választói jogtól, mert közismert 
tény, hogy náluuk még szavazni sem 
szivesen mennek az emberek, még ke- 
vésbbe kérik maguk, hogy a jegyzékbe 
vétessenek fel. Legjobban bizonyitja a 
budapesti községi választói jegyzék, a 
hol személyesen kell jelentkezni és a 
nagy pártagitáció dacára is, igen keve- 
sen élnek választójogukkal. 

De miért is nem mondták ki egy- 
szerüen, hogy vátlasztójoggal bir, a ki 
a munkapártra szavazott avagy kije- 
lenti, hogy arra fog szavazni? Ez egy- 
szerübb és biztosabb módja a pártura- 
lom fenntartásárak. Csakhogy a népnek 
is lesz ezekbe az ördögi tervekbe be- 
leszólása, sőt a munkapárt lelkiismerete 
szintén megmozdult. Oszladozik, mint 
a kéve. Szóval a kutyának sem kell a 
Tisza - Lukács-léle választójogi koty- 
valék. 

g e e 

Főispáni beiktatás. 
Szeretnénk lelkesülni és fölemelő, ma- 

gasztos érzelmekkel hozsannát kiáltani, mert 

hiszen a ,Székely-Udvarhely-nek is ünnepe 

van. Ünnepli azt a napot, melyen a boszu- 

állás, az elnyomatas korszakát 

megszüntnek ohajtaná tekinteni — általáno- 

san, minden vonalon és, mindenkivel szem- 

ben. Hiszen Ugron János főispán békét hir- 

det. 
Igen ám, de a főispán a mostani kor- 

mány megbizottja, annak képviselője, ha- 

sonimása és ez a bökkenő. Ez, mert Lukács 

László miniszterelnök is békét, hirdetett s a 

béke" oda fejlődött, a hol ma alketmányunk; 

jogbiztonságunk romjai hevernek. Politikai 

tekintetben tehát – ez idő szerint – köz- 

tünk és az uj tőispán között, békéről szó 

sem lehet. 

alattomos 

Azonban szétfoszlott társadalmi életünk, 

közjótékonysági intézményeink, gazdasági, 

kereskedelmi és ipari viszonyaink javitása, 

Székelyudvarhely város előhaladása terén : 
párt- és valláskülönbség nélkül találkozha- 

tunk, mert ezek felkarolása, hathatós előbbre 

vitele, Udvarholyvármegyének létérdeke. Ezt 

pedig annak, aki itt született, itt nőtt fel és 

itt is akar elporladni, – hazaárulás vádja 

nélkül – szemelől tévesztenie nem szabad, 

nem lehet. 

Fenyes fogatok, egyszerü falusi szeke- 

rek, diszmagyaros daliák, székely daróc guny- 

nyás férfiak, nemzeti és társulati lobogók 

vegyesen ékeskedtek Ugron János főispán- 

nak 1913. január 8-án délelőtt Szé- 
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kelyudvarhelyre történt bevonulásakor. Moz- 

galmas volt a Kossuth Lajos utca, de azért 
természetesen hiányzottak Kossuth Lajos nagy 

elveinek hüséges követlői és meglátszott az 

egész ünneplésen a gondos rendezés, mely 

napokkal előbb igyekezett előteremteni a 

viharedzett választási zászlókat s dekoráció- 

nak a falusi székely bácsikat ftogataikkal 

együttesen. Ezekből volt a legtöbb. 

Reggel T óroakor szokatlan kocsizörgé- 

sek tették figyelmessé a város lakosait. Ek- 

kor mentek Bögözbe, az uj főispán elébe. 

Szabó Gábor főszolgabiró négyes fogattal és 
többen hajtattak le. 

Székelyudvarhelyt, a katonai laktanyánál 

diszkapu volt Itt Gotthárd János polgármes- 

ter üdvözölte a város nevében a főispánt, a 

ki meleg hangon mondott köszönetet. 

Majd a menet, melynek komikus jele- 

nete volt a kereszturi főszolgabiró vadász- 

kürtös, a csatlósokat utánozni akaró két lo- 

vas alakja, felvonult a vármegye házához. 

Itt már nagy közönség csoportosult. . falu- 

ról beinvitált bácsik a melléktermeket is 

annyira megtöltötték, hogy odaférkőzni a bi- 

zottsági tagok sem birtaki A karzatra pedig 
csak nőket és egy pár olyan egyént enge- 

dett be a megbizoit, aki vele jó barátságban áll. 

Tizenegy órakor Dr Sebesi János alispán 

megnyitotta a rendkivüli közgyülést és felol- 

vasván a Haller János gróf főispáni felmen- 

téséről szóló belügyminiszteri leiratot, ahhoz 

szólásra jelentkezett CGálffy Kálmán nyug. 

főszolgabiró. El akart bucsuzkodni Haller 

főispántól a maga és a törvényhatóság ne- 
vében. Azonban az malispán — tekintettel 
arra, hogy a bucsuzkodás ideje a mult köz- 

gyülésen lejárt – csakis a mostani tárgv- 

hoz adott szót. Miután ehhez Gálffy nem 

akart beszélni, kijelentette, hogy bucsusza- 
vait majd hirlapilag fogja közzétenni. 
Ezután a második miniszteri leiratot, 

Ugron János kinevezését olvasták fel s. kül- 

döttséggel hivták a terembe az uj főispánt, 

kit eskületétele után a törvényhatóság ne- 

vében, az alispán üdvözölt. 

Ugron János zajos éljenzés között el- 
foglalta helyét és igen szép programbeszé- 

det mondott. Haungsulyozta, hogy a várme- 

gyo közérdekét politikai párt-tekintetnek alá- 
rendelni soha sem fogja, mert ő először is 

e vármegyét szerető székely honfi és csak 
azután akar politikus lenni. Hatalmas éljen- 

zés követte szavait s ez igazolja, hogy főis- 

pánságát az őtet támogató környezet is, csak 

ebben az értelemben kivánja honorálni. 
Közgyülés után a tisztelgések következ- 

tek a főispáni irodában. Vége-hossza nem 

volt a deputációk sok jókivánságának s csak 

délután 2 órakor kerülhetett sor a főispáni 

ebédre, melyet Ugron János adott a Buda- 

pest-szálló szinháztermében, Barkóczy Albert 

Hungária-szállójában és a város több helyén. 
Megtörtént a főispáni beiktatás tehát 

ismét Udvarholyvármegyében. A főispánokat 

mindenkor és minden körülmények között 

körülvevő hü csatlósok örömittasan ünne- 

peltek. Azonban a munkapárt oldalbordái 
odafönt recsegnek s könnyen ugy eshetik 

hogy a rendszerváltozás küszöbön áll és a teg- 

napi nagy ünneplés is a vég kezdete lesz 

épen ugy, mint a nemzeti ébredés felséges 

korszakában a darabontok tobzódása. A 
munkapárt folyton tartó bomladozása és 
Tisza gróf párbajozásainak okai is ezt mu- 
tatják... 

— Gyengül a munkapárt — erősödik 
az ellenzék. Napról-napra fogy a munkapárt 
hiveinek száma és épen olyan mértékben 
erősödik a mai kormány választói törvény- 
javasla ával szemben álló ellenzék kitartó 
tömege. 168-ra teszik az ellenzék táborát, 
mely mellett mindössze 77 a munkapárt 
többsége - ha mind együtt lennének a 
keépviselőházban, de hát ez most nagyon is 
kétséges... 

A gazdatársadalom 
sürgős feladatai. 
Irta: Rubinek Gyula. 

A legkomolyabb életszükség parancsolja 

a magyar gazdatársadalomra az összetartást. 

Kint és bent bőven merülnek fel olyan je- 

lenségek, melyek sulyos következményekk el 

fenyegetnek és a gazdaközönség ellentálló 

képességét kemény próba alá vehetik. 

A Balkánon végbemenő esemény nyo- 
mán elbizott gazdasági aspirációk keltek 

életreé, idehaza nyiltan állást foglaltak a 
Balkánállamok mezőgazdasági érdekei mel- 

let; kormánynyilatkozatok történtek, a 

melyek a legsulyosabb aggodalmakat kel- 

tették fel az őrlési forgalom és a lalkán- 

államokkal való uj vám és kereskedelmi 

rendezkedést illetőleg, amelyek hatása alatt 

a gazdatársadalom vezető szervei szüksé- 

gesvek tartották a legkomolyabb állásfog- 

lalást. 

A Gazdasági Egyesületek Országos Szö- 
vetségének nagygyülésén elhangzott hivata- 

los kormánynyilatkozat lényegesen enyhitette 

a komor hangulatot, de azért résen kell 

lenni a magyar gazdatársadalomnak, mert 

ha valamikor, ugy most szorul rá a mező- 

gazdaság védelmére. Az időjárás rendkivül 

mostohaságai mezőgazdaságunkat apnyira 

megsanyargatták, hogy katasztrófaszerü kö- 

vetkezményektől kellene tartanunk, ha az 

elemi csapások elviselésében a kormány a 

helyett, hogy segithetné a termelőket, hely- 

zetük, még sulyosbbá tenné. A vámvédelem 

mai állapotának megőrzése esetén is nagy 

gondok nehezednek a mezőgazdákra s ezek 

között első b elyen áll a munkáskérdés. 

A munkásbajok fokozásához nem kis 

mértékben járult hozzá a gazdaközönség 
szervezetlensége, a következményekkel szá- 

mot nem vető, egymásra licitáló bérajánlat 

és az, hogy a munkások mobilizálását a ká- 

ros szélsőségig vittük, Arra figyelmeztetik a 

tapasztalatok a gazdaközönséget, hogy cél- 

tudatos és egyöntetüreljárásra való szervez- 

kedéssel igyekezzék olyan reformokat élet- 

beléptetni, a melyek kölcsönös érdekek ki- 

egyenlitésének a mainál egészségesebb ala- 

pot teremthetnek. 5 

De éreznünk kell azt is, hogy a szociá- 
lis szempontok figyelembevétele nélkül, sem- 
miféle gazdasági kérdést nem oldhaátunk 

meg. A szociális politika a gazdatársadalom- 
nak első sorban a falusi élet ápolását teszi 

feladatává; mert falusi éretet folytat maga a 

gazda is és a falusi otthonokból kerülnek 

ki a mezőgazdaság munkásai, kiknek nyu- 

galma, elégedettsége, kulturális haladása és 

anyagi jóllétben való emelkedése a gazda 

eletviszonyait is jobbá és kellemesebbé teszi. 

Már csak a nemesebb önzés is arra inti te- 

hát a gazdatársadalmat, hogy abból a moz- 

galomból, mely a falusi élet gazdasági és 

kulturális szinvonalának emelése érdokében 

megindult, teljes buzgalommal ki vegye a 

maga részét. 

Ugy a társadalmi tevékenység sikere, 
mint a kormánypolitikára gyakorolható befo- 

lyása a magyar gazdának attól függ, vajjon 

az erdekképviseleti intézmények hivatásuk 

magaslatán állanak-e, vajjon a magyer gaz- 

daközönség megadja-e nekik a szükséges 

erkölcsi és anyagi erőt. 

Azért első rendü kötelesség, hogy a 

vármegyei gazdasági egyesületek, mint ér- 

dekképviseleti intézmények talpraállittassa- 

nak és felvirágoztassanak mindazon gazda- 

köri és szövetkezeti szervezetek, melyek az 

egvéni buzgalmat a közérdehü helyi felada- 

tok szolgálatába állitják. 

De ma nem kevésbbé fontos a központi 
társadalmi intézmények megerősitése abból 
a célból, hogy a gazdaközönség a gazdasági 

politik országos intézésénél természetes 

su yának me felelőleg, erejének teljességében 

érvényesüljön. 

Szervezkedésre és összetartásra hivja 

fel a gazdaközönséget az idők szava és az 
élet kényszere, mert ez a feltétele annak, 

hogy önmagáért helytállhasson és összes 
képességeit a közjóllét és a nemzeti haladás 

hasznara fejthesse ki. 

Szózat a tanitókhoz. 
— A Nemzeti Iskola jubiláris számából. — 

A magyarság jövőjének, a magyar köz- 

müveltség fejlődésenek és a magyar értelmi- 

ségnek ügye egymástól elválaszthatatlan kap- 

csolatban van. Az értelmiség tagjai közt 
ezt a kapcsolatot legközvetlenebbül kell 

éreznie a tanitóságnak. Az a modern tábor, 

amely negyvenezret elérő és felül is muló 

sulyos tömegével a nemzet ifjuságát a gyer- 

meki kortól az egyetlemig nevelte, dia- 

dalmas utjában eljutott a magyar nemzetivé 

lett főváros közepébe s mikent ama bizo- 

nyos negyvenezer annak idején a Duna je- 

géről döntve nemzetünk királyává nemzeti, 

vérbeli sarjunkat tette, ugy nekünk is innen 
ki kell vinni a magyar nemzeti eszmét az 

ország minden tajába s azt uralkodóvá kell 

tennünk. Ez a munka itt hódito, amott védő 

de sohasem szünő. Meg kell tanulnunk azt, 

hogy szemünk mindig arra tekintsen és ha 

hallani fogjátok rövid időn, hogy ujból érez- 
tetni kell a nemzet középosztályának nem- 

zetvédelemből sulyát, legyen feledve bánat 

és öröm, jertek, ültessük ismét és mindig 
trónra a magyar nemzeti ügyet, hogy ez bol- 

dogitson mindenkit ebben a hazában. 

(Miskole.) Gálfy Ignác. 

Visszapillantás 
az 1911-ik évre. 

A kétszer-kettővel foglalkozni, nem min- 

denkinek kedvelt dolga-Pedig hát néha-nap- 

ján, nekünk sem lenne ártalmunkra; amint 

ez a nemetekvek kiváló tulajdonsága. 

Hogy mire jó a számvetés, azt a né- 

metországi kedvező állapotok mutatják, de 

szász szomszédainktól is elsajátithatnánk. 

No, de most nem erről van szó. A szé- 

kelyföldi kereskedelmi és iparkamara jelen- 

tése alapján akarunk egy rövidke tájékozta- 
tót nyujtani közgazdasági viszonyainkról, 

E szerint 1911-ben Udvarhelyvármegye 

területén 29.261 kat. hold területen 624 

holdankinti átlagot véve, 153.000 métermá- 
zsa buza termett az 3910 évi 786 922 mm.- 

val szemben. Rozs és kétszeres pedig 32.877 

kat. holdon 5.05 átlagot véve, 156.000 mm. 
az 1910. évi 331.159 mm.-val szemben. Ár- 

pával 2134 kat. hold volt bevetve s azon 

697 átlagot számitva, 15.000 mm. termett 

az 1910. évi 12.132 mm.-val szamben. Zab 

19.369 kat. holdon 698 mm. átlaggal 128 
ezer mm. volt az 1910 évi 114.624 mm.-val 

szemben. Tengeri 27.266 holdon 7.68 átla- 

got véve, 209.000 mm. 1910-ben 260.761 

mm. Burgonya 2584 holdon 3711 mm. át- 

lag szerint 94 000 mm. 1910-ben 92.344 

métermázsa. . 

A napszámbérek vármegyénk területén 

évi átlagban számitva, férfi napszám 2 K 

86 f, női 2 K 15 f, gyermek 1 K 55 f, igás 

napszám 6 K. Itt igen helyesen jegyzi meg 

a kamarai jelentés, hbogy mig a Székelyföl- 

dön az év minden szakában a népet állan- 

dóan nem: foglalkoztatjuk, addig a kiván- 

dorlás megszüntetéséről beszélni is fölösle- 

ges. Hiszen itt alig van négy havi munkája 

a népnek. Már pedig évenkint 8 hónapon át 

összedugott kézzel megélni — nem lehet. 

A jelentésben levő adatok szerint, a 
buza, rozs és az árpa az egesz Székelyföl- 
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dön legdrágább volt kelvidsazhely a 

buza a legolcsóbb Csikszeredában, rozs 

Szászrégenben és az árpa Kézdiáarholyt. 
A hüvelyesek árai is nagy külömnbsége- 

ket mutatnak a székelyföldi városokban. Igy 
pl. a borsó piaci ára literenkint Székelyud- 

varhelyt 52 f volt a kezdivásárhelyi 17 fil- 
léres átlaggal szemben, a lencse 36 f a 20- 

26 filléres átlagok mellett; a paszuly 27 f 

a kézdivásárhelyi 18 f, köleskása 32 f a 23 
f átlaggal szemben. 

A tüzifa átlagos ára köbmeterenként 6 

K 42 f zolt Székelyudvarhelyt és 5 K 92 f 

Sepsiszentgyörgyön. 

Parajdon 95.509 mm. konyhasót, 103. 373 

mim. marhasót termeltek. Jellemző ami köz- 

lekedési viszonyainkra, hogy 1224 vasuti 
kocsi sóból csak 550-et szállithattak, mert 

vasuti kocsiról a kormány nem gondoskodott 
A hásárak is érdekes képet tárnak 

elénk. Mig a marhahus árak csekély külömb- 
séget mutatnak, addig a sertéshus kilogram- 

ja Csikszeredában 1 K 58 fovolt és Székely- 

udvarhelyt 1 K 80 f. Juh-hus itt 1 K 02 ! 

és Kézdivásárhelyt 98 f, disznózsir pedig 2 

K 29 f és Székelyudvarhelyt 2 K 63 f. Sza- 

lonna Szászrégenben 2 K O5 f, itt meg 2 

K 20 f. 
Ezuttal ezeket kivántuk feljegyezni a ti 

gyelemre méltó jelentésből). Majd még má- 

sokkal is szolgálunk olvasóinknak. 

Itt a farsang. 
Itt a farsang, 
Ninecs semmi hang; 
Minden csak pang. 

Szól a harang: 

Giling-galang, — 
Terjed a hang .. 

Reklám nélkül, 
Üzlet szükül; 
Szájad elhül. 

Hirdessetek, 

Hanyat-homlok 

Ne essetek... 

Székely Test- 

E NAP : vérek ! 

:Nagy küzdelem 
Szerda, január között áll a ma- i 

. 
i 

i 
m gyar nemzet.— 

Szüksége van 

minden fiára, de 
sokszorosan 
szükséges a sza- 

Ujév bad, tüggetlen- 
ségi, bátor szavu 

azu évne eTRezdete, 
előzetése le- ujsag. Mert ha 

járt, siessen azt meg- minden szabad- 
ujit ani, hogy a SZE- ságunktól meg- 

KE LY-UDVARHELYe fosztanak is, a 
továbbra is b. cimére sajtó által visz- 
pontosan küldessék sza szerezhetjük 

elkobzott jogain- 
kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévig 2 K 50 f 

TURÉK 
— Dr Balogh Jlenő igazságügyi minisz- 

ter már elfoglalta állását a miniszteriumban 
A tisztikar nevében Tőry Gusztáv állam- 
titkár üdvözölte. A miniszter a magánjogi 
törvénykönyv uj szövegét a legközelebbi 
hónapokra igérte. A büntetőtörvénykönyv, a 
perrendtartás némely fejezeteinek gyökeres 
revizióját s a szervezeti törvények egységes 

kodekszét helyezte kiáltásba. Szünet nélkül 
arra fog törekedni, hogy a magyar birósá- 
ok és hatóságok müködése is szolgálja az 

dai tanárok az egyetemi 

egesz emberiségnek a javát, amelyet a jog- 

egyenlőségnek, a jogok demokratikus, szé- 

leskörü kiterjesztése korszakában - minden 

polgárnak és ez országban élő külföldinek 

a java előmozditásával egyértelmüleg tekin- 
tünk. 

KEinevezés. A pénzügyi miniszter 
Nagy fgnác székelykereszturi lakost a váci 

adóhivatalhoz ideiglenes minőségü segély- 

dijas adóhivatali gyakornoknak nevezte ki. 

– Ujabb politikai párbaj. Széchenyi 
Aladár gróf levelet írt Tisza Istvánhoz, hogy 
csak tévedésből fogott vele kezet. Tisza ez- 

ért Széchenyi grófot provokáltatta. 

— Haázasság. Kiss Ferenc ócfalvi ref. 
lelkész szombaton délelőtt kötött házasságot 

Biró Piroska tanitónővel Sepsiszentgyörgyön. 

— A háborus bonyodalmak mág egyre 
tartanak a B lkánon. A nagyhatalmak erős 

akeiót folytatnak Drinápoly ügyének rende- 

zésére. Bulgária és Románia közt is foly az 

egyezség Silistria miatt. Kina szintén hadi 

készülődést folytat. Az orosz árukat egész 

Kinában bojkottálják. 

—– Egy tanügyi lap jubileuma. Husz év- 
vel ezelőtt alapitotta meg a Nemzeti Iskolát 

Benedek Elek és Földes Géza s már a meg- 

indulása első napján olyan pártfogásban ré- 
szesitette a magyar tanár- és tanitóvilág, 
hogy a lap nemcsak megélt, hanem tekin- 
télyben és népszerüségben is állandóan 
emelkedett. Husz évvel ezelőtt a középisko- 

végzettségüknek 
megfelelő fizetésért, a polgári tanárok az 

1868-iki törvényekben szükre szabott kicsi 
fizetés miatt s az elemi tanitók a 300 frt 
szégyenletes törvényesitése ellen küzdöttek 
És küzdöttek az iskola ellenségei ellen lan- 
kadatlan buzgósággai s a küzdelmek igazi 
központja első sorban a Nemzeti Iskola volt. 
Ennek a lapnak munkatársa volt az ország 
valamennyi tanitóembera és olvasója vala- 
meunyi tanitó. Husz esztendő alatt a küz- 
dőket ennek a szelleme és bátoritása vezette 
győzelemről-győzelemre s az a zászló, me- 
lyet akkor feltüzött, ma is fenn lobog, mely- 
nek tisztaságát sem az idő viharai, sem a 
barcosok harci módszere sohba be nem 
szennyezte Hétről hétre kedves vendég volt 
a szerény tanitó-lakokban, ez akar maradni 
a jövőben 1s. Az ünnepi száma kedves ta- 
lálkozója a régl munkatársaknak, akiket igy 
együtt látni valóságos lelkigyönyörüség. Ap- 
ponyi Albert mellett Benedek Elek, Dr Jancsó 
Benedek, Palágyi Lajos, Dr Neményi Imre, 
r Petri Mór, Kőrösi Henrik, Peteffy Sán- 

,Dr Sack Béla, Kirehner Béla és még 
d nagyon sokan emlékeztek meg e lap 
ünnepéről, adtak találkozót e lapban. Eze- 

ket igy mind elősorolni nem is lehet, de aki 
egy mutatót kér ebből, annak a lap ki- 
adóhivatala ezt elküldi és akkor a lap maga 
beszél. Mi csak azt mondjuk még, hogy a 
szép mult a lap erősebb bízonyitéka arra, 
hogy ez a lap a jövőben is a magyar tanár- 
és tanitó-világ kedves és szivesen olvasott 
lapja lesz. 

— HMalálozás. Biró Ferenc asztalos- 
mester életének 51-ik évében erhó 6-án el- 
halt Székelyudvarhelyt. Temetése tegnap dél- 
után nagy részvéttel történt meg. 

— Huszonöt év. Egyik vidéki laptársunk, 
a Csikszeredában megjelenő ,„Csiki Lapok', 
karácsonkor negyedszázados évfordulóhoz 
jutott. A lap főszerkesztője: Dr Fejér Antal 
ügyved és felelős szerkesztője: Dr Élthes 
Gyula. Az ünnepi szám élén a főszerkesztő 
közöl politikai visszapillantást, melyben Deák 
Ferenc hivének vallja magát, mint 1898 
december 28-án, mikor a lap szerkesztését 
átvette Az alapitástés a 25 év történetét pedig a 
felelős szerkesztő irta meg. Enunondja többek 
között, hogy a lap inditását Bartha Ignác 
kir. ügyész és társai 1888. évi dec. 183-án 
határozták el s azon az év végén karácson- 
kor megindult Györgyjakab Márton kiadásá- 
ban, akinek esetleges károsodásáért 400 fo- 

rint erejéig kezességet vállaltak: Imecs F. 
Jákó, Bartha Ignác, Dr Betegh Antal, Mol- 

nár Lajos, Dr Molnár Károly, Élthes Elek, 
Csedő István, Varga Ferenc, Murányi Kál- 
mán, Domokos János, Hosszu Ferenc, Bá- 
linth Lázár, Benedek Gábor, Bocskor Ádám, 
Dr Bocskor Béla, Heigel Lipót, Pál István 
és Imreh Dénes. A Csiki Lapok 15 éven 
keresztül az egész Csikvármegyének, sőt 
nyolc évig, amig a „Székely-Udvarhely" meg 
nem indult, Udvarhelyvármegyének is egye- 

düli sajtó-organuma volt. Székelyudvarhely- 

ről: Embery Árpád főgimnáziumi tanár, volt 
orsz. képviselőő és Dr Török Albert alispán 
irt a Csiki Lapoknak, melyre 1890-ben már 
Gyertyánfty Gábor könyvkereskedésében is 

elő lehetett fizetni. 1891-ben pedig Embery 

Árpád, mint főmunkatárs szerepelt Udvar- 
helyvármegyéből a lapnál. Szivesen köszönt- 

jük laptársunkat a nevezetes évforduló al- 

kalmából s hálás elismeréssel adózunk azért 

a nyolc évért, mely alatt bennünket meg- 

előzve, becsülettel szolgálta Udvarhelyvár- 

megye érdekeit. 

- Véletlenség. Farcád községben a 
minap táncemulatság volt. Bálint Mózes oda- 
való legény az egyik kabát zsebéből kivette 

a revolvert és azt vizsgálgatta. E közben 

a pisztoly elsült es Simó Áron combjába be- 
furódott egy golyó. A nyomozat rendén a 

sérült is beismerte a véletlenséget, nem ki- 

vánja Bálint megbüntetését, csupán a költ- 

ségek visszatéritését követeli. A sérültet a 

vármegyei közkórházba szállitották. 

– Szolgálati pragmatika. A tanitóságszá- 
mára a szájkosár és bilincs nem sokáig késik. 

Emlékezetes, hogy a kultuszminiszter a fő- 

rendiházban a következő kijelentést tette : 

„Sajnálattal tapasztalom magam is a tanitó- 
ság körében mutatkozó fegyelmetlenség je- 
leit s ezek tekintetében a legnagyobb ener- 

giával kivánok eljárni. Ha tehát a tanitói fi- 
zetésrendezésre vonatkozó törvényjavaslat 

tárgyalásra kerül, azzal együtt a tanitók szol- 

gálati pragmatikáját is elő szándékozom ter- 

jeszteni." Nos hát eme kijelentést felettébb 
komolyan veheti a tanitóság. Biztos értesü- 

lésünk van arról, hogy a szolgálati pragma- 

tikára vonatkozó javaslat a befejezés előtt 

áll. S a kultuszminiszter valóban beváltja 

benne fenyegetését: a tanitóságot megfegyel- 

mezi, elnémitja, egyesületeit ujjászervezi oly- 

formán, hogy azokban a tanitóság szociális 

ügyeiről többé semmilyen formában szó sem 

lehet. Ez a szolgálati pragmatika a tanitó- 

ság ilegteljesebb letörését jelenti. És mig a 

tanitóság a fizetésrendezésért 

harcol: észre sem veszi, hogy készül a nya- 

kára a hurok, mely minden bátor kiáltást 

mindörökre el fog némitani. 

— Amerikában törvényt hoztak arra, 
hogy aki 16 éven felül van és olvasni nem 

tud, partra ne szállhason. 

Royal-mozgószinház. 
Vasárnap, január 12. én a polgári önképző- 

kör nagytermében, változatos müsorral be- 
mutatásra kerül: 

Indiában (természeti látványosság), Nayy- 

bácsi végrendelete (humoros), Csodálatos tü- 
kör (szines), A rab szökése (humoros), Álar- 

cos szerelem, társadalmi szinmü 3 felvonás- 
ban. Irta: Honoré de Balzac Roselis Elinor 

szerepét játsza: Henny Porten kisasszony. 

Ez a világ-szenzációs, irodalmi értékü mozgó- 
fénykép, a legujabb meglepetés. 

Helyárak : Számozott hely 1 K, I. h. 

TO É, II. h. 50 f, MI. h. 30 f, gyermekek 10 
éven alól 50-20 f. Kezdete pont fél négy 

órakor és este 8 órakor. A n. é. közönség 

pártfogását kéri Tordon János, 
tulajdonos. 

OLVASSUK a da 
getlenségi lapokat, mert csakis ezek védik 
jogainkat s küzdenek a hazaáért! 

7 , 
/ / 
/ / 

/ / 

teljes erővel
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K Székely- 
Kiadó lakás. dn o Milliók Tolgyfaeladási hiedetmény. 
belyt, Vár-ulca 9. sz. alatt három Földbirtokot, házat, erdőt vesz Hák - Alsócsernáton község Nyiresvápa 
szoba és konyha április 24 től kez- elad és gaját költéégén asználák nevü erdő részében 9 hold területü 
dődőleg kiadó,. - pPárcellár tölgyerdő eladó. pelomásya . s 

á ági tály 14-20 ecm.-ig Kovács Elek tagsági osz 
"b 93 köbmeter műfa. II. vastag- Eladó beltelek. ingatlan forgalmi irodája deb 9 mere aevt . s az 

Székelyudvarhelyt. Bálint-utca 22. m árhel rekeltség, hurut és nyálkás- sági osztály 22-28 cm.-ig 5758 

i arosvásárlelyt. á ö ás hö 214 köbméter müfa. III. vastagsági sz. alatt két szoba, kamra, szin és Apaffy Mihály utca 2. szám. ság, göres és hörharut ellen taly 30--38 c 332 deb alá 

kerttel stb. biró épületes beltelek osztály 30— m..ig ' 

ó á ö Ugvanott több kisebb-nagyobb köbméter műfa, fiatalos 323 drb ár-utcs . sz. alatt több , 

etbol tekde ktad frte- birtok eladó. KAISER-féle Összesen 2021 drb, 551 köbmáter 
kezni lehet özv. Gircsis Józsefnénél Azonnal kiadó egy 75 holdas, műfa és 94 köbméter tüzifa. Talaj- 

. Vár-utca 24. sz. alatt. egy 8300 heoldas, egy 400 holdas mell-karamellakat érték holdankint 50 K. 
1 d birtok megégazo aság zészgyrk három fe n vövelt Becsérték szakértőnek 1907. évi 

Hi az üzlet lelke! . közlegvzőlez hitelesített ecslése szer 

rdetés Hirdetés nélkül foldbírtok. 6050 banytvány orvosok és Kikiáltási ár 8000 K. 
nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát Fegat bármely ösegéeben marataktb sbetőseretk Irásbeli ajánlatok alólirotthoz ja- 

a bszákelyeUdvarhely eben vsvlazasja gelántöspbben Kiválóan kellemes izü bonbon ! ouuátr hó 31. d. e. 10 óráig nyujtan- 

elhelyez, kölcsönügy etekel, Csomagokban 20 és 40 f-ért, dobozban 60 
a t, Á s f-ért. Knpható gyógyszertárakban és drogu- dók be, 

Eladó vagy kiadó biztositásokat gyorsan lebonyolit. ktátalaan éa NUs Bánatpenzül dŐ szfzalek csato- 

belső őség. szókelynűvarhelet Tgyógyszerésznél Homoródszentmárton község. landó. 

jolymossy-utca 
sz. a. 212 négyszög öl területü bel- Kézdivásárhelv. Megbizásból : 
sőség,melyen on épült 2szoba, REEGAGHSSGSSA JANCSÓ GYULA 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, kereskedő. 
sütőház, fatartó, sertésól és igen ss ként mtt . 
szép kert van, örök áron eladó 

öbbé s Hordony- ' EEEEEEEEE vagy többévreazonnalbénrbe ké 
vohető Inkács Ferenc [ulajdonos- Svrup. Sarsaparilioe Bevegrék sPe 1I1-Tábletták 
tól. – Bővebb folvilágositást nyujt vértisztitószey. őe 3.80 és 7.50 kor féle kivitelben gyári 
szivességből a ,Székely-Udvarholy" Tep-e V áron pontosan, hi- (a közismert fájdalomosillapítő szer) - 
kiadóhivatala Kossuth-utca 31. sz. orgony-Linime nt. compos. bátlan rávéetsa Hogy bizonyos legyen az ember, hogy csakugyan a 

3 1 kaphaloko- krek ó kapja, mindig Aspirin -Tabletta formában E 
ÖBEkell, hogy kérje. Ezek eredeti lásban, 1 ő E A Morgony- a Éxp eller pótléka. vatalában (Betegh =20 elgtenmo- ablettával k elobert ekatatók. Ttedea E 

BOR T s Fájdalomenyhitő bedö rzsölés Pál könyv- és papir FEegyes tablettán rjsk van az z Asrrin szók 

meghülésnél, rh enmaánal. köszvénynél akk kereskedésében) 
Üvegje d0t40z kor Székelyudvarhelyt. 

Vidéki megrendelé- 
seket az ország bár- 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

Elberfeld und ubeverkse 
b. mulheim am Rfiein. . Horgony. Vasibununat 

lyrészébegyorsan kedőnél e melyrészébegy 
i á ű 4.40 kor y teljesit. 

a legjobb minőségben, nagy válasz- érezetényvéln ésn eomi- vekie 

tékban és legelőnyösebb árak mel- D E lggtöbb rog s mvn g közvotlonál e es 
lett nagyban és kicsinyben kapható eure de az Arany brosman"-hor ozttuzott sr gy y p . ek 

. Ellsabothotra3e 5) Gyooyezertar aból. 

T3 t 

rmefrxe. 

ziet átalakitás miatt- 
fehérnemüek, 

igy ritka alkalmu bevá- 

.zem alkalmat most tessék 

a ertkeztlea levő összes térfi és nőidivatáruciktek. készruhák, ecipők, 
kalapok, teritők, függönyök stb. árait tetemesen Teszrttirottmi- 
sárláshoz módot nyultolt a mélyem tisztelt vevőközönségnek. 

felbasználni. 
Tisztelettel : : 

Szemn ke vits János Utóda. 

Csekély 2 
koromnúáért 

egész évem 

át olvas- 
hatja a Szé- 
kely-Udvarhely 
1848-as függet- 

H 
kelység ügyeit 

szivből fakadó 

szeretettel vé- 

lenségi politikai a delmezi. Min- 
ujságot — tár- den igaz szé; 
saságban. Kér- (rodonrid) s falonláv st kelynekerkölcsi 
jen azonnal 

áés önm aga 
mutatvány-szá- 

iránti köteles- 
mot és fizessen ; . ség : eló vee névjegyek, eljegyzési és esküvői jelentések, ége volna te 

ség: kérlelhet- 

len ostorozója 

bármely vissza- 

élésnek ; a sze- 

hát hatkatósan 
székely lapra. cs válamint bármiféle nyomtatványok gyorsan, tamogatni az ő 

l 1:,a ,8 bátorsha szük- előnyösen Deszerezhetők Betegh Pál könyvnyom- bka 
tató- és könyvkötő- intézetéből Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-utca 31. sz. 

Betegh Pal könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Szekelvudvarhelyt 


